
 
 
 
 
 

Warunki Wykonania i Odbioru  
Robót Budowlanych (WWiORB) 

 
 
 
 
 

 
03 

ROBOTY ZIEMNE 

 

 
 



2 

 

SPIS ZAWARTOŚCI 
 
 

1. WSTĘP ........................................................................................................................................................................... 3 
1.1. Przedmiot WWiORB ........................................................................................................................................ 3 
1.2. Określenia podstawowe ............................................................................................................................... 3 

2. MATERIAŁY .................................................................................................................................................................. 3 
3. SPRZĘT.......................................................................................................................................................................... 3 
4. TRANSPORT ................................................................................................................................................................. 4 
5. WYKONANIE ROBÓT .................................................................................................................................................. 4 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT ................................................................................................................................ 14 
7. ODBIÓR ROBÓT ......................................................................................................................................................... 15 
8. PRZEPISY ZWIĄZANE ............................................................................................................................................. 15 
9. DOKUMENTY ODNIESIENIA .................................................................................................................................... 16 

 



3 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot WWiORB 

Przedmiotem niniejszych Warunków Wykonania i Odbioru Robót, wymagania wykonania 

robót ziemnych w ramach „Budowa oczyszczalni ścieków w Tamie”. 

Ustalenia zawarte w tej części obejmują w szczególności roboty przygotowawcze, 

wykopy tymczasowe i stałe niezbędne do wykonania nowych obiektów oraz przebudowy i 

modernizacji istniejących obiektów w ramach Umowy. 

Roboty ziemne obejmują następujące prace: 

− wykonanie robót przygotowawczych, 

− wykonywanie wykopów tymczasowych i stałych, 

− ukopów i odkładów gruntu, 

− nasypów, zasypek i osypek, 

− wykonywanie robót ziemnych związanych z realizacją podziemnych przewodów - 

wodociągowych, kanalizacyjnych i technologicznych, 

− wykonywanie robót ziemnych przy robotach drogowych. 

1.2. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe zawarte w niniejszym PFU są zgodne z obowiązującymi 

odpowiednimi normami i określeniami zawartymi w części opisującej Wymagania Ogólne. 

Kategorie gruntu należy rozumieć zgodnie z normami EN ISO 14688-1:2002 i EN ISO 

14688-2:2004,EN ISO 14689-1. 

2. MATERIAŁY 

Wymagania dotyczące Materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w Wymaganiach 

Ogólnych. 

3. SPRZĘT  

Wymagania dotyczące Sprzętu podano w Wymaganiach Ogólnych. Do wykonania robót 

będących przedmiotem niniejszych WWiORB należy stosować m.in. sprawny technicznie i 

zaakceptowany przez Zamawiającego sprzęt: 

− koparki samobieżne: chwytakowa i podsiębierna 0,25÷1,20 m3, 

− spycharka gąsienicowa 100÷250 KM, 
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− pogłębiarka samobieżna chwytakowa 0,80÷1,20 m3,  

− równiarka samobieżna 10÷16 m3, 

− walec samojezdny, wibracyjny 9÷13 Mg, 

− płyta wibracyjna, samobieżna. 

− żuraw samojezdny (minimum 5 Mg), 

− koparka chwytakowa na pontonie 0,6÷1,2 m3,  

− zestaw do odwadniania wgłębnego i powierzchniowego wykopów, 

4. TRANSPORT 

Wymagania dotyczące Transportu podano w Wymaganiach Ogólnych. 

Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego, urządzeń i urobku z robót ziemnych należy 

stosować m.in. sprawne technicznie i zaakceptowane przez Inżyniera środki transportu: 

− samochód dostawczy, skrzyniowy, 

− samochód ciężarowy, samowyładowczy (minimum 10 Mg), 

− samochód ciężarowy, skrzyniowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Do wykonania robót podstawowych w zakresie robót ziemnych niezbędne są następujące 

prace: 

• towarzyszące: 

− wytyczanie geodezyjne, 

− uporządkowanie miejsc prowadzonych robót. 

• tymczasowe i pomocnicze: 

− prace pomiarowe, 

− lokalne obniżenie poziomu wody gruntowej lub prowadzenie robót przy niskich stanach 

wody gruntowej; 

− wytyczenie osi budowli, ustawienie ław wysokościowych, wyznaczenie krawędzi 

wykopów; 

− usunięcie zieleni;  

− zdjęcie humusu, przemieszczenie go poza strefę robót i hałdowanie; 

− przy wykonywaniu zasypki rurociągów – przygotowanie gruntu do zasypania warstwy 

ochronnej wokół przewodów (przesianie lub wymiana gruntu); 
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− przy wykonaniu zasypki i nasypów – zagęszczenie gruntu;  

− przy wymianie gruntu – koszt przywozu i zakupu materiału zamiennego; 

− przy wywozie nieprzydatnych mas ziemnych – załadunek gruntu, przewóz gruntu 

samochodami samowyładowczymi i wyładunek w miejscu składowania; 

− plantowanie dna wykopu i wykonanie robót ziemnych pomocniczych spycharką 

w wykopie i na odkładzie; 

− ręczne wyrównanie skarp wykopu i powierzchni odkładu; 

− utrzymanie i naprawa dróg tymczasowych w obrębie robót; 

− wszystkie przemieszczenia i przerzuty gruntu; 

− pryzmowanie gruntu przeznaczonego na zasypkę; 

− wyrównywanie zasypek, ścięcie wypukłości oraz zasypanie wgłębień z wyrównaniem 

powierzchni terenu; 

− wykonanie niezbędnych zejść do wykopu; 

− umocnienia wykopów w niezbędnym zakresie, zapewniającym bezpieczne warunki 

realizacji robót; 

− wykonanie podwieszenia istniejącego uzbrojenia w miejscach skrzyżowań z sieciami 

wykonywanymi; 

− oczyszczenie, ułożenie i odwiezienie materiałów i sprzętu; 

− uporządkowanie miejsc prowadzonych robót. 

Przygotowanie do robót ziemnych 

Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania wykopów i nasypów winien: 

− zapoznać się z planem sytuacyjno-wysokościowym i naniesionymi na nim konturami i 

wymiarami istniejących budynków i budowli, wynikami badań geotechnicznych gruntu, 

rozmieszczeniem projektowanych nasypów i skarp ziemnych  

− określić aktualny poziom wody gruntowej  

− wyznaczyć zarysy robót ziemnych na gruncie poprzez trwałe oznaczenie w terenie 

położenia wszystkich charakterystycznych punktów przekroju podłużnego i przekrojów 

poprzecznych, zarówno wykopów jak i nasypów, położenia ich osi geometrycznych, 

szerokości korony, wysokości nasypów i głębokości wykopów, zarysy skarp , punktów 

ich przecięcia z powierzchnią terenu. Do wyznaczania zarysów robót ziemnych 

posługiwać się instrumentami geodezyjnymi takimi jak: teodolit, niwelator, jak i 

prostymi przyrządami - poziomicą, łatą mierniczą, taśmą itp. 
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− przygotować i oczyścić teren poprzez: usunięcie gruzu i kamieni, wykonanie robót 

rozbiórkowych, istniejących obiektów lub ich resztek, usunięcie ogrodzeń itp., 

osuszenie i odwodnienie pasa terenu, na którym roboty ziemne będą wykonywane, 

urządzenie przejazdów i dróg dojazdowych ,  

− w razie potrzeby przygotować teren do lokalnego obniżenia poziomu wody gruntowej 

− przygotować pochyłe powierzchnie terenu pod podstawę nasypów. 

Wszelkie napotkane przewody podziemne, krzyżujące się lub biegnące równolegle względem 

wykonywanego wykopu winny zostać odpowiednio zabezpieczone przez uszkodzeniem, a w 

razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich prawidłową eksploatację. 

Odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu winno nie 

przekraczać ±5cm. 

Po wykonaniu lub w czasie wykonywania wykopu Wykonawca, przy udziale 

Zamawiającego, winien sprawdzić czy charakter gruntu odpowiada posadowieniu obiektu wg 

badań geotechnicznych. 

Dokumentacja terenu przed rozpoczęciem prac i odwodnienia 

Wykonawca przed rozpoczęcie prac ziemnych sporządzi dokumentację stanu powierzchni 

Terenu Budowy. Dokumentacja ta winna wyszczególniać poziomy terenu, wszystkie jego 

szczegóły, które mogą wymagać odtworzenia oraz możliwie największą ilość informacji na 

temat systemu odwodnienia powierzchniowego i podziemnego. Dokumentacja winna 

obejmować zdjęcia lub nagrania wideo, przedstawiające istniejące uszkodzenia lub punkty, 

które mogą okazać się sporne podczas przywracania terenu do stanu pierwotnego. W razie 

konieczności, Wykonawca porozumie się w tym zakresie pisemnie z Użytkownikiem, 

przesyłając jednocześnie kopię korespondencji do wiadomości Zamawiającego. Wykonawca 

odpowiedzialny będzie za bieżącą aktualizację dokumentacji w zakresie szczegółów 

dotyczących odwodnienia podziemnego lub innych charakterystycznych instalacji 

podziemnych, które zostaną odsłonięte w miarę postępu Robót. 

Wykopy próbne 

Zamawiający może zarządzić wykonanie wykopów próbnych w celu odsłonięcia istniejących 

podziemnych instalacji doprowadzających media lub z innych przyczyn. Jeżeli nie zostanie 

ustalone inaczej, wykopy próbne należy w zwykłych warunkach prowadzić ręcznie. 

Raport na piśmie lub szkic sporządzony z wykorzystaniem danych uzyskanych na podstawie 

każdego wykopu próbnego powinien zostać przekazany do uzgodnienia przez 
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Zamawiającego. Na podstawie przekazanej dokumentacji określony zostanie rodzaj warstwy 

powierzchniowej, jej stan głębokości pod poziomem terenu oraz wszelkie inne istotne cechy i 

związane z tym informacje. Wykopu nie wolno zasypywać do czasu zaakceptowania wyżej 

wymienionego raportu lub szkicu przez Zamawiającego. 

Oczyszczenie Terenu Budowy i usunięcie górnej warstwy gleby 

Przed rozpoczęciem wykopów i innych prac ziemnych należy przeprowadzić oczyszczanie 

terenu na wszystkich obszarach, na których wykonywane będą Roboty. Oczyszczanie 

powinno objąć usunięcie drzew, pni, krzewów i innych rodzajów roślinności oraz 

karczowanie korzeni i usuwanie głazów. Granice obszarów podlegających oczyszczaniu 

winny być zgodne z granicami przedstawionymi na rysunkach albo określonymi przez 

Zamawiającego. 

Górna warstwa gleby (humus) powinna być usunięty w miejscach wskazanych na rysunkach 

albo zgodnie z decyzją Zamawiającego do głębokości nie przekraczającej 20 cm. Usunięta w 

ten sposób górna warstwa gleby należy do Zamawiającego i powinna być zachowana do 

późniejszego wykorzystania lub usunięcia, zgodnie z zaleceniem Zamawiającego. Za górną 

warstwę gleby uznaje się wyłącznie glebę zawierającą zarówno zwyczajne składniki 

nieorganiczne, jak i wystarczające elementy mineralne, która będąc w stanie sypkim lub 

nawodnionym, służą jako podłoże odżywcze dla roślinności. 

Roboty związane ze zdjęciem warstwy humusu, wykonywane w ramach Robót 

przygotowawczych oraz przechowywanie i odtworzenie warstwy humusu dla terenów 

objętych niniejszą Umową winno się odbywać z wykorzystaniem sprzętu sprawnego 

technicznie i bezpiecznego dla otoczenia, określonego niniejszych WWiORB. 

Humus winien być przemieszczany z zastosowaniem równiarek lub spycharek albo 

przewożony transportem samochodowym. Wybór środka transportu zależy od odległości i 

warunków lokalnych.Transport humusu do i z miejsca składowania winien być wykonywany 

w sposób zapobiegający jego zanieczyszczeniu. 

Warstwę humusu należy zdjąć z przeznaczeniem do późniejszego użycia przy makroniwelacji 

lub rekultywacji terenu, na którym prowadzone są roboty ziemne. Humus należy zdejmować 

mechanicznie z zastosowaniem spycharek. W wyjątkowych sytuacjach, gdy zastosowanie 

maszyn nie jest wystarczające dla prawidłowego wykonania Robót lub może stanowić 

zagrożenie dla bezpieczeństwa robót (zmienna grubość warstwy humusu, sąsiedztwo 

budowli), należy dodatkowo stosować ręczne wykonanie Robót, jako uzupełnienie prac 

wykonywanych mechanicznie. 
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Warstwa humusu winna być zdjęta z powierzchni całego pasa robót ziemnych oraz w innych 

miejscach określonych lub wskazanych przez Zamawiającego.  

Humus zdjęty przed wykonaniem robót ziemnych, zostanie po ich zakończeniu wykorzystany 

(w wymaganej ilości) do prac makroniwelacyjnych lub rekultywacyjnych nieutwardzonych 

terenów w granicach oczyszczalni ścieków. 

Ewentualny nadmiar humusu winien być użyty przy zakładaniu trawników, sadzeniu drzew 

i krzewów oraz do innych czynności określonych przez Zamawiającego. Zagospodarowanie 

nadmiaru humusu powinno być wykonane zgodnie z ustaleniami z Zamawiającym. 

Zgodnie z warunkami ustalonymi w niniejszym punkcie oraz z Warunkami Umowy wszystkie 

inne materiały pozyskane w związku z oczyszczaniem terenu stanowią własność Wykonawcy 

i powinny zostać przez niego usunięte poza Teren Budowy lub zlikwidowane na Terenie 

Budowy sposobem i w miejscu zatwierdzonym przez Zamawiającego. 

W przypadku kanałów kablowych, przewodów głównych, rurociągów itp. teren winno się 

oczyścić na pełnej szerokości projektowanego kanału, jednak na tyle, na ile jest to możliwe, 

powinno się zachować trawę i inne rośliny poza granicami rowów oraz stałych urządzeń 

wewnątrz kanału, a Wykonawca nie może niepotrzebnie niszczyć upraw ani innej roślinności, 

jeżeli nie ma to zasadniczego znaczenia dla wykonywanych przez niego prac. 

Przed rozpoczęciem oczyszczania Terenu Budowy Wykonawca ma obowiązek 

powiadomienia Zamawiającego z siedmiodniowym wyprzedzeniem o zamiarze rozpoczęcia 

Robót, Zamawiający określi zakres i ograniczenia planowanych Robót, uwzględniając 

wymagania Wykonawcy, stan zaawansowania robót w ramach Umowy, życzenia 

użytkowników, warunki pogodowe i inne czynniki, które w opinii Zamawiającego mogą mieć 

wpływ lub na które może wpływać propozycja Wykonawcy. 

Podłoże 

Podłoże naturalne powinno stanowić nienaruszony rodzimy grunt sypki, naturalnej 

wilgotności o wytrzymałości wyżej od przyjętej w projekcie, dający się wyprofilować wg 

kształtu spodu przewodu lub obiektu. Grubości warstwy zabezpieczającej naturalne podłoże 

przed naruszeniem struktury gruntu powinna wynosić 0,2m. Odchylenia grubości warstwy nie 

powinny przekraczać +/–3 cm. Zdjęcie tej warstwy należy wykonać bezpośrednio przed 

ułożeniem betonu podkładowego. Podłoże nośne nie może ulec uszkodzeniu w związku 

z prowadzeniem prac budowlanych. Poziom wody gruntowej powinien znajdować się 

minimum 50cm poniżej najniższego punktu wykopu. Tworzenie dna wykopu powinno być w 

zwykłych warunkach operacją przeprowadzaną od razu, bezpośrednio przed układaniem 
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betonu podkładowego. Jeżeli podłoże zostanie uszkodzone, wykop powinien być kopany 

głębiej, a miejsce to wypełnione betonem lub zagęszczone strukturalnym materiałem 

wypełniającym, zgodnie z zaleceniem Zamawiającego. 

Jeżeli w projekcie nie zostanie podana wymagana nośność podłoża należy przyjąć minimalna 

nośność na poziomie 0,1 MPa 

Nie dopuszcza się rozpoczęcia Robót Stałych na podłożu nośnym bez wcześniejszego 

uzyskania pisemnej zgody Zamawiającego. 

Jeżeli Wykonawca uzna dane podłoże za nieodpowiednie do jego potrzeb winien powiadomić 

o tym fakcie Zamawiającego i uzyskać stosowne zalecenia przed wznowieniem prac. 

Roboty ziemne 

Roboty ziemne wykonywane w ramach budowy lub modernizacji obiektów liniowych 

i kubaturowych obejmują: wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych (kat. I-V) oraz ich 

zasypanie po wykonaniu montażu, wszystkie niezbędne roboty wraz z wykonaniem podsypki, 

obsypki i zasypki. 

Wykopy winny być wykonane jako otwarte, obudowane. Metody wykonywania wykopu 

winny być dostosowane do jego głębokości, danych geotechnicznych oraz posiadanego przez 

Wykonawcę sprzętu mechanicznego. 

W pobliżu istniejącego uzbrojenia podziemnego Roboty należy wykonywać ręcznie. Wykopy 

wąsko-przestrzenne należy wykonywać ręcznie, a umocnienia wykonać z grodzić. Sposób 

zabezpieczenia skarp wykopu winien gwarantować ich stabilność i stateczność w całym 

okresie prowadzenia Robót w tym rejonie. 

Odwodnienia wykopów należy wykonywać w sposób uzgodniony z Zamawiającym. 

Ziemię z wykopów  w ilości przewidzianej do ponownego wykorzystania, m.in. do ich 

zasypania, należy składować wzdłuż wykopu lub w przypadku braku takiej możliwości 

w innym miejscu na Terenie Budowy uzgodnionym z Zamawiającym. 

Nadmiar wydobytego gruntu, który nie będzie użyty do zasypania winien być wywieziony 

przez Wykonawcę na odkład, co należy uzgodnić z Zamawiającym. 

Wykonanie robót ziemnych pod kable 

Szerokość wykopu w dnie musi być odpowiednia do ilości i średnicy układanych rur 

osłonowych zgodnie z normą i nie może być mniejsza niż 0,4m. Głębokość rowu kablowego 

powinna być taka, aby górna powierzchnia rury osłonowej od powierzchni gruntu była nie 

mniejsza niż 0,7m, a w przypadku gdy kable przebiegają pod jezdnią 1,0m. Grunt zasypowy 
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należy zagęszczać do wskaźnika wymaganego dla robót zasadniczych w danych rejonie (dla 

pasa korony drogi 1,0). W miarę potrzeb należy ustawiać przejścia dla pieszych. 

Wykonanie robót ziemnych pod obiekty kubaturowe 

Wykopy pod obiekty kubaturowe należy wykonywać metodą warstwową (podłużną) 

warstwami o niewielkiej grubości i dużej powierzchni. Profilowanie skarp i nadawanie im 

prawidłowych kształtów wykonywać od razu po przejściach maszyn. Po wykonaniu wykopu 

szerokoprzestrzennego jako całości w jego dnie wykonać wykopy pod stopy i ławy 

fundamentowe, a wydobytą z nich ziemię rozplantować i zagęścić.  

Wykopy fundamentowe należy wykonywać do głębokości 0,1 – 0,2 m mniejszej od 

projektowanej, a następnie pogłębiać ręcznie do głębokości właściwej, bezpośrednio przed 

ułożeniem fundamentu. Minimalna szerokość wykopu w świetle obudowy ściany wykopu 

powinna być dostosowana do projektowanej szerokości ławy fundamentowej.  

Wykonanie robót ziemnych pod rurociągi 

Roboty ziemne pod rurociągi należy wykonywać zgodnie z normą PN-B-10736:1999 - 

Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki 

techniczne wykonania. Wykopy pod przewody rurociągowe należy wykonywać do 

głębokości 0,1 – 0,2 m. mniejszej od projektowanej, a następnie pogłębiać ręcznie do 

głębokości właściwej, bezpośrednio przed ułożeniem przewodu rurociągowego. Minimalna 

szerokość wykopu w świetle obudowy ściany wykopu powinna być dostosowana do średnicy 

przewodu. Przy montażu przewodu na powierzchni terenu i opuszczeniu całych ciągów do 

wykopu, szerokości wykopu nie może być zmniejszona. 

Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu, krzyżujące się 

lub biegnące równolegle z wykopem powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w 

razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich eksploatację.  

Odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie 

powinno przekraczać +/–5cm. 

Przy obiektach liniowych przed zasypaniem dno wykopu należy osuszyć i oczyścić 

z zanieczyszczeń pozostałych po montażu przewodu. Użyty materiał i sposób zasypania 

przewodu nie powinien spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu i obiektów na 

przewodzie oraz izolacji wodoszczelnej. Grubości warstwy ochronnej zasypu strefy 

niebezpiecznej ponad wierzch przewodu powinna wynosić co najmniej 0,5m. (dla rur PVC 

0,3m oraz co najmniej 0,5m wokół ścian na całej wysokości studzienek). Materiałem zasypu 

w obrębie strefy niebezpiecznej powinny być: grunt wydobyty z wykopu, bez grud i kamieni, 
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mineralny, sypki, drobno- lub średnioziarnisty wg PN-86/B-02480 (grunt piaszczysty lub 

pospółka o ziarnach nie większych niż 20mm). Pozostałą część wykopu należy wypełnić 

gruntem niewysadzinowym. Zasypkę należy wznosić równomiernie, a różnica po obu 

stronach studzienki nie powinna być większa niż 15cm. Materiał zasypu powinien być 

zagęszczony ubijakiem po obu stronach przewodu, ze szczególnym uwzględnieniem wykopu 

pod złącza. Najistotniejsze jest zagęszczenie gruntu przez podbicie w tzw. pachwinach 

przewodu. Podbijanie należy wykonać ubijakiem po obu stronach przewodu zgodnie z PN-

68/B-06050. Zasypkę wykopu powyżej warstwy ochronnej dokonuje się gruntem rodzimym 

warstwami z jednoczesnym zagęszczeniem. Dopuszcza się stosowanie tylko lekkiego sprzętu 

aby nie uszkodzić studzienek i przewodów. Aby uniknąć osiadania gruntu pod drogami 

zasypkę należy zagęścić do 95% zmodyfikowanej wartości Proctora. 

Umocnienie i ochrona wykopów 

Tam, gdzie jest to konieczne, wykopy winny być umocnione zgodnie z obowiązującymi 

przepisami, normami i sztuką budowlaną, tak aby zapobiec ewentualnym ruchom 

i osunięciom ziemi, które mogłyby spowodować zmniejszenie szerokości rowu, wywołać 

obrażenia ciała personelu lub opóźnienia prowadzonych prac albo narazić na szwank 

instalacje doprowadzające media, konstrukcje czy nawierzchnie dróg, lub umożliwić 

prowadzenie robót poniżej zwierciadła wody gruntowej. 

Umocnienia winny być odpowiednio utrzymywane do czasu, gdy stan wykonania prac będzie 

wystarczająco zaawansowany, by umocnienia mogły być usunięte, chyba że Inżynier 

podejmie decyzję o ich pozostawieniu. 

Wykonanie wykopów skarpowych jest dozwolone wyłącznie w przypadku, gdy ściany tych 

wykopów znajdą się w całości w obrębie Terenu Budowy, bez szkody ani naruszenia 

istniejących instalacji, własności lub konstrukcji, bez niepotrzebnego kolidowania z ruchem 

pieszym i kołowym, gdy warunki gruntowo — wodne na to pozwalają. 

Wykopy należy zabezpieczyć odpowiednimi barierami ochronnymi oraz oznaczyć 

stosownymi znakami ostrzegawczymi, oświetleniem i chorągiewkami. 

Wentylacja 

Wykonawca winien zapewnić odpowiednią wentylację, pozwalającą na usunięcie z wykopów, 

rowów, tuneli i przekopów potencjalnie niebezpiecznych gazów pochodzących z dowolnego 

źródła oraz zapewnienie obecności wystarczającej ilości tlenu wewnątrz wszelkich wykopów. 

Przed wejściem pracowników należy podjąć odpowiednie kroki celem sprawdzenia stanu 

bezpieczeństwa np. za pomocą detektorów gazu, we wszystkich miejscach zagrożonych. 
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Przenoszenie wykopanego materiału 

Jeżeli Kontrakt nie przewiduje inaczej, wydobyty materiał, potrzebny do zasypania wykopów, 

należy składować na miejscu, a nadmiar gruntu usunąć na odpowiednie składowisko 

odpadów. Wykopany materiał powinien być składowany w taki sposób, aby powodował jak 

najmniej niedogodności i utrudnień. 

W przypadku gdy wykopywane są różne rodzaje materiału, winno się składować je 

oddzielnie, a najbardziej właściwy zachować do zasypania wykopów. Tam gdzie naturalne 

odwodnienie podłoża jest uzależnione od względnego położenia warstw przepuszczalnych 

i nieprzepuszczalnych gruntu, należy oddzielić od siebie materiał ze szczególną uwagą, a po 

zakończeniu robót przywrócić go na właściwe miejsce. 

Wykopy wykonywane ręcznie 

Wykopy wykonuje się sprzętem ręcznym w przypadku wystąpienia takiej konieczności 

z uwagi na ograniczony dostęp, bliskość innych instalacji lub z innych względów. 

Zamawiający jest upoważniony do wprowadzenia zakazu użycia koparek lub innych maszyn 

ciężkich na dowolnym etapie wykonywania robót, jeżeli będzie to uzasadnione warunkami 

prowadzenia Robót. 

Odwodnienie wykopów 

Wykonawca winien zapobiegać gromadzeniu się wody w wykonywanych wykopach. 

Metodologia Robót powinna zawierać propozycje dotyczące systemów odwadniających oraz 

usuwania wody. Metodologia w zakresie odwodnienia może obejmować wykonanie 

tymczasowych drenów, rowów odwadniających, drenów odcinających, sączków, studzienek, 

studni, zastosowanie pomp, igłofiltrów lub innych urządzeń odwadniających i powinna 

uwzględniać wszystkie materiały i wyposażenie potrzebne do utrzymania zwierciadła wody w 

sposób stały poniżej poziomu dna wykopu, aż do czasu, gdy Roboty zostaną ukończone. 

Szczególną uwagę zwraca się na możliwość wystąpienia zjawiska pływania w przypadku 

częściowo ukończonych konstrukcji, jeżeli wody gruntowe nie są odpowiednio kontrolowane 

lub jeżeli dopuści się do zalania wykopów. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za wszelkie 

uszkodzenia lub koszty do poniesienia wynikłe z zaniedbania w zakresie odwadniania. 

Wykonawca winien podjąć wszelkie środki ostrożności, aby zapobiec naruszeniu struktury 

gruntu w wyniku stosowanego odwodnienia. Systemy odwodnienia gruntu powinny być 

zaprojektowane i eksploatowane w taki sposób, aby spowodowane przez nie osunięcia gruntu 

nie uszkodziły pobliskich instalacji i konstrukcji. Jeżeli zalecenia nie przewidują inaczej, 

wszystkie igłofiltry, sączki, studzienki i inne tego typu Roboty Tymczasowe winny 
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znajdować się poza terenem przewidzianym na Roboty Stałe, a gdy nie będą już potrzebne, 

należy je zapełnić zagęszczonym strukturalnym materiałem wypełniającym, zaczynem 

cementowym lub betonem do poziomu ich dolnej części. 

Przed rozpoczęciem odprowadzania wód gruntowych Wykonawca winien uzyskać pisemne 

zezwolenie właściwych władz i właścicieli terenu. Wykonawca będzie również 

odpowiedzialny za przestrzeganie obowiązujących lokalnie przepisów. Ponadto bez uzyskania 

pisemnego zezwolenia nie wolno odprowadzać wód gruntowych do istniejącej instalacji 

kanalizacyjnej ani do systemu odprowadzenia wód powierzchniowych. Jeżeli udzielone 

zostanie zezwolenie na wykorzystanie nowych lub istniejących rur, które nie stanowią części 

czynnej instalacji kanalizacyjnej, należy je wówczas dokładnie oczyścić z mułu i innych 

odkładających się materiałów oraz naprawić ewentualne uszkodzenia. Jeżeli zostanie wydane 

pozwolenie na przetrzymywanie wód gruntowych w stawach, Wykonawca powinien 

odpowiednio zabezpieczyć stawy ogrodzeniem, a jeśli zajdzie taka konieczność, zapewnić 

całodobowy nadzór w celu ochrony przed wejściem osób nieupoważnionych. Stawów nie 

można lokalizować w pobliżu budynków. Należy zastosować zatwierdzone środki 

zapobiegające rozwijaniu się insektów na powierzchni stawów. 

Wykonawca podejmie środki zapobiegające przedostawaniu się wód gruntowych do wnętrza 

tych elementów, które są lub będą wykorzystywane do transportu wody pitnej. 

Zasypka i zagęszczenie gruntu  

Do zasypania fundamentów i ścian fundamentowych obiektów kubaturowych oraz 

formowania nasypów należy wykorzystać grunty żwirowe i piaszczyste oraz grunty gliniasto 

piaszczyste pochodzące z wykopów na odkład lub dowiezione z poza strefy robót 

z wyłączeniem gruntów pylastych, pyłowych, lessowych. Zasypkę należy wykonać 

warstwami metodą podłużną, boczną lub czołową z jednoczesnym zagęszczaniem. Grubość 

usypywanych warstw jest zależna od zastosowanych maszyn i środków transportowych 

i winna wynosić 25-35 cm przy zastosowaniu spycharek i zgarniarek. Do zagęszczenia 

gruntów należy użyć maszyn takich jak: walce wibracyjne, wibratory o ręcznym 

prowadzeniu, płyty ubijające w zależności od dostępu do miejsca warstwy zagęszczanej. 

Stopień zagęszczenia winien wynosić 0,95 – 1,0.  

Grunt użyty do zasypki 

Grunt użyty do zasypki powinien gwarantować łatwą i dobrą zagęszczalność (żwiry, pospółki 

- również gliniaste - piaski średnioziarniste o wskaźniku różnoziarnistości U  5). Jeżeli 
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będzie to konieczne, wykopany materiał należy przesiać i posortować, usuwając duże 

kamienie, skały lub inne cząstki, które mogą utrudnić jego zagęszczenie. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Zasady kontroli jakości robót podano w Wymaganiach ogólnych 

Kontrola jakości materiałów 

Wszystkie Materiały stosowane do wykonania Robót winny odpowiadać wymaganiom 

PFU oraz muszą posiadać świadectwa jakości producentów i uzyskać akceptację 

Zamawiającego. 

Kontrola jakości wykonania robót 

Kontrola jakości wykonania robót polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robót z PFU i 

poleceniami Zamawiającego. Sprawdzeniu podlega: 

a)  zgodność z ustaleniami z Zamawiającym, 

b)  badanie stopnia zagęszczenia,  

oraz dodatkowo 

c)  przy wykonaniu robót ziemnych: 

- wykonanie wykopu i podłoża, 

- zabezpieczenie przewodów i kabli napotkanych w obrębie wykopu, 

- stan umocnienia wykopów lub nachylenia skarp wykopów pod kątem bezpieczeństwa 

pracy robotników zatrudnionych przy montażu, 

- wykonanie niezbędnych zejść do wykopów w postaci drabin, nie rzadziej niż co 20m, 

- zasypanie wykopu. 

Kontrole i badania laboratoryjne 

Badania laboratoryjne winny obejmować w szczególności sprawdzenie podstawowych cech 

materiałów podanych w niniejszej specyfikacji oraz określonych we właściwych Normach lub 

Aprobatach Technicznych, a częstotliwość ich wykonania musi pozwolić na uzyskanie 

wiarygodnych i reprezentatywnych wyników dla całości wbudowanych lub zgromadzonych 

materiałów. Wyniki badań Wykonawca będzie przekazywać na bieżąco, Zamawiającemu do 

akceptacji. Badania kontrolne obejmują cały proces budowy. 

Badania jakości robót w czasie budowy 
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Badania jakości robót w czasie ich realizacji należy wykonywać zgodnie z wytycznymi 

WWiORB oraz wymaganiami zawartymi w Normach i Aprobatach Technicznych dla 

stosowanych materiałów i systemów technologicznych. 

W szczególności, kontrolę jakości robót ziemnych należy prowadzić zgodnie z wymaganiami: 

PN-B-06050:1999, PN-B-10736:1999 i PN-S-02205:1998. 

7. ODBIÓR ROBÓT 

Celem odbioru robót jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania 

robót w odniesieniu do ich jakości, kompletności oraz zgodności z dokumentami 

kontraktowymi. Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z postanowieniami 

Umowy. W zakresie robót ziemnych inspekcji robót zanikających i ulegających zakryciu 

podlegają w szczególności: 

- przygotowanie terenu, 

- podłoże gruntowe pod fundamenty konstrukcji lub nasyp, 

- dno wykopu przygotowane do wykonania podłoża przewodu, 

- zagęszczenie poszczególnych warstw gruntów w nasypie lub zasypki. 

W ramach odbioru robót ziemnych zostanie wykonane w szczególności: 

- sprawdzenie dokumentacji powykonawczej w zakresie kompletności i uzyskanych 

wyników badań laboratoryjnych, 

- sprawdzenie robót pomiarowych w zakresie zgodności z dokumentacją projektową, 

- sprawdzenie wykonania wykopów i nasypów pod względem wymaganych parametrów 

wymiarowych i technicznych, 

- sprawdzenie zabezpieczenia wykonanych robót ziemnych, 

- przeprowadzenie ewentualnych badań dodatkowych na polecenie Inżyniera. 

8. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-B-06050:1999 Geotechnika – Roboty ziemne – Wymagania ogólne 

PN-B-10736:1999 Roboty ziemne Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych Warunki techniczne wykonania 

PN-S-02205:1998 Drogi Samochodowe – Roboty ziemne – Wymagania i badania 

PN-EN 1610:2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 

PN-EN 197-1:2002 Cement Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku 
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PN-86/B-02480 Grunty budowlane – Określenia symbole podział i opis gruntów 

PN-B-04452:2002 Geotechnika – Badania polowe 

PN-88/B-04481 Grunty budowlane – Badania próbek gruntu 

PN-EN 1097-5:2008 Badanie mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 5: 

Oznaczanie zawartości wody przez suszenie w suszarce z wentylacją 

BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia nawierzchni 

podatnych i podłoża przez obciążenie płytą 

BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i 

łatą 

BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

PN-EN-295-1:1999 Rury i kształtki kamionkowe i ich podłączenie do sieci drenażowej i 

kanalizacyjnej. Wymagania. 

PN-91/B-06716 Kruszywa mineralne. Piaski i żwiry filtracyjne. Wymagania 

techniczne. 

PN-EN 13043:2004 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 

stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach 

przeznaczonych do ruchu 

  

PN-EN-932-1:1999 Badania podstawowych własności kruszyw. Metody pobierania 

próbek. 

PN-78/B-06714 Kruszywa mineralne. Badania. 

oraz inne aktualne PN (EN-PN) lub odpowiednie normy krajów UE. 

9. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Wykonawca zobowiązany jest znać prawo, wszelkie przepisy, wytyczne i normy, które w 

jakikolwiek sposób związane są z Robotami oraz Kontraktem i będzie w pełni 

odpowiedzialny za ich przestrzeganie podczas prowadzenia Robót. Całość Robót należy 

realizować w systemie metrycznym układu SI. 

 

Uwaga: Obowiązującą edycją norm będzie wydanie najnowsze, opublikowane nie 

później niż 30 dni przed terminem składania ofert. 


